

**А. И. Бастрыкин
Председатель Следственного комитета РФ,
заслуженный юрист РФ,
доктор юридических наук,
профессор**

Правовые и организационные вопросы расследования киберпреступлений

Развитие науки и информационно-телекоммуникационных технологий в настоящее время является главным фактором устойчивого социально-экономического развития Российской Федерации, основой обеспечения её обороны и безопасности. В Стратегии национальной безопасности России отмечено, что достижение целей обеспечения экономической безопасности Российской Федерации осуществляется путем цифровизации, использования технологий искусственного интеллекта¹.

Цифровые технологии существенно повлияли и на расширение доказательственной базы при расследовании уголовных делам.

¹ Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». «Собрание законодательства РФ», 05.07.2021, № 27 (часть II), ст. 5351

Например, в практике расследования экологических и экономических преступлений, а также уголовно наказуемых деяний, совершённых должностными лицами в целях незаконного завладения земельными участками и при строительстве объектов, следователями Следственного комитета Российской Федерации применяются материалы космической съемки. Полученные снимки поверхности Земли способствуют установлению обстоятельств совершения преступлений, признаются неоспоримыми доказательствами по уголовным делам.

Важным подспорьем в следственной практике становятся современные наработки в сфере искусственного интеллекта. Так, в ведомстве с применением алгоритмов искусственного интеллекта обработаны данные о ранее изученных серийных преступлениях. Выявленные закономерности использованы для составления поисковых признаков неизвестных серийных преступников. Данный опыт постепенно будет распространен и на другие категории

преступлений, представляющих особую сложность в расследовании.

Помимо этого, в субъектах Российской Федерации внедрены аппаратно-программные комплексы «Безопасный регион», «Безопасный город», включающие системы видеонаблюдения, которые дают возможность получить следователям ведомства криминалистически значимые данные, а также достоверно установить обстоятельства происшествия, произошедшего в условиях неочевидности.

Вместе с тем современные технологии влекут за собой новые вызовы и угрозы. Одним из них является киберпреступность. Киберпреступники с помощью компьютерных систем или компьютерных сетей совершают преступления в интернет-пространстве, посягая на имущественные права граждан, половую неприкосновенность несовершеннолетних, причиняют ущерб государственным и коммерческим предприятиям и организациям. При этом действия киберпреступников становятся все более замаскированными, они

продумывают все действия, чтобы шансы установить их личности были минимальными.

Следует отметить, что расследование киберпреступлений имеет свою специфику. Это обусловлено, в том числе тем, что в соответствии с Федеральным законом от 27.12.2018 № 533-ФЗ «О внесении изменений в статьи 76.1 и 145.1 Уголовного кодекса Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации»² введены особенности изъятия электронных носителей информации и копирования с них информации при производстве следственных действий³.

С учетом этого в Следственном комитете Российской Федерации (далее – СК России) создан специальный отдел по расследованию киберпреступлений и преступлений в сфере высоких технологий. В территориальных подразделениях введена специализация следователей по расследованию

² «Российская газета», № 295, 29.12.2018

³ Статья 164.1. УПК РФ Особенности изъятия электронных носителей информации и копирования с них информации при производстве следственных действий. «Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 14.07.2022, с изм. от 18.07.2022). «Собрание законодательства РФ», 24.12.2001, № 52 (ч. I), ст. 4921

указанного вида преступных деяний. Проведение проверок и расследование уголовных дел данной категории поручается наиболее опытным следователям, имеющим большой профессиональный стаж и обладающим необходимыми навыками работы.

Необходимо сказать и о том, что в составе образованного в 2020 году Судебно-экспертного центра СК России⁴ успешно действует отдел компьютерно-технических исследований. В результате в 2021 году при активном участии экспертов расследовано свыше 12 тысяч деяний, совершенных с применением компьютерных технологий, из которых восемь с половиной тысяч – тяжкие и особо тяжкие.

Для подготовки следователей такого уровня в ведомственных образовательных организациях высшего образования созданы кафедры информационных технологий и организации расследования киберпреступлений. При этом в Санкт-Петербургской академии СК России разработаны и

⁴ Распоряжение Правительства РФ от 15.07.2020 № 1827-р «О создании федерального государственного казенного учреждения «Судебно-экспертный центр Следственного комитета Российской Федерации». «Собрание законодательства РФ», 20.07.2020, № 29, ст. 4727

реализуются инновационные программы повышения квалификации по расследованию преступлений, совершенных с использованием цифровой валюты и цифровых финансовых активов, а также преступлений, совершенных с применением информационных, телекоммуникационных и высоких технологий. К реализации таких программ привлекаются лучшие российские эксперты, имеющие опыт работы в сфере информационно-коммуникационных технологий и владеющие передовыми практиками, в том числе представители Росфинмониторинга и Банка России.

Следует отметить, что транзакции в системе криптовалют производятся анонимно, без централизованного контроля. Анонимность платежей способствует использование виртуальной валюты для совершения преступлений, в том числе таких, как торговля наркотиками, оружием, финансирование терроризма.

В связи с этим сотрудниками центрального аппарата ведомства на постоянной основе применяется сервис Росфинмониторинга для отслеживания

операций с криптовалютой «Прозрачный блокчейн», возможности которого используются для установления цифровых транзакций по уголовным делам и раскрытия личности пользователей. Всё это является одним из условий успешной работы в этом направлении.

Помимо этого в целях повышения квалификации в ведомственных образовательных организациях СК России постоянно проводятся научно-практические мероприятия, в том числе межведомственного и международного характера, осуществляется подготовка научных и учебных изданий в сфере противодействия анализируемой категории преступлений.

Например, Санкт-Петербургская академия СК России ежегодно выступает инициатором и соорганизатором научно-практических конференций с участием представителей стран Содружества Независимых Государств.

Следует подчеркнуть, что в настоящее время перспективным представляется развитие международного партнерства на этом важнейшем направлении. Как отмечено на заседании Совета глав

государств – членов Шанхайской организации сотрудничества, состоявшемся в сентябре 2022 года, для борьбы с киберпреступностью все более насущной становится задача создания совместной площадки. При этом особую значимость имеет выработка единого алгоритма информационного взаимодействия правоохранительных и судебных органов.

Кроме того, к важным задачам по совершенствованию международного сотрудничества в сфере борьбы с преступлениями, совершаемыми с использованием информационно-коммуникационных технологий, относятся определение на международном уровне единой классификации компьютерных преступлений и рекомендации государствам по криминализации деяний в данной сфере в национальных законодательствах. Эта задача успешно выполняется.

Список нормативных источников

1. Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». «Собрание законодательства РФ», 05.07.2021, № 27 (часть II), ст. 5351.
2. Федеральный закон от 27.12.2018 № 533-ФЗ «О внесении изменений в статьи 76.1 и 145.1 Уголовного кодекса Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации». «Российская газета», № 295, 29.12.2018
3. Статья 164.1. УПК РФ Особенности изъятия электронных носителей информации и копирования с них информации при производстве следственных действий. «Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 14.07.2022, с изм. от 18.07.2022). «Собрание законодательства РФ», 24.12.2001, № 52 (ч. I), ст. 4921.
4. Распоряжение Правительства РФ от 15.07.2020 № 1827-р «О создании федерального государственного казенного учреждения «Судебно-экспертный центр Следственного комитета Российской Федерации».

«Собрание законодательства РФ», 20.07.2020, № 29, ст.
4727.